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初三化学计算复习题

一、有关化学式的计算

1.（02年福州市中考题）近几年我国不少水域多次发生严重的“赤潮”“水华”现象。“赤潮”、“水华”主要是指水中某些植物营养元素含量过高，导致水面上的藻类疯狂生长、繁殖，水质恶化。已知某种藻类的化学式为C106H263O110N16P，求：该物质中氢元素、磷元素的质量比为           ，其分子中碳、氮原子个数比为              。

2.（01年沈阳市中考题）鲨鱼是世界上唯一不患癌症的动物，研究发现其体内含有的角鲨烯（化学式为C30H50）有抗癌作用。试计算：
①角鲨烯（C30H50）中碳、氢两元素的质量比               ；
②41g角鲨烯（C30H50）与多少克水中所含的氢元素的质量相等？
二、有关化学方程式的计算

3.（03年武汉市中考题）实验室现需1.12L纯净的氧气(标准状况下，氧气的密度是1.429g／L)。某同学用质量比为3 ：1的氯酸钾和二氧化锰制取氧气，并回收二氧化锰和氯化钾。下表为该同学实验的有关数据：

	实际收集1.12L氧气后试管内固体残余物的质量
	充分加热后试管内固体残余物的质量

	7.98g
	6.92g


 问该同学最多能回收到多少克二氧化锰?(结果精确到0.01g)

4.把质量为5g是CuO和炭粉混合物加热至不再生成红色物质为止，冷却后分离，得到3.2g红色物质，求原混合物中CuO的质量分数。

5.（01年河北省中考题）某课外活动小组，为了检测本地钢铁厂生铁产品的质量，在实验室中称取生铁屑样品10g，放入烧杯中，加入一定质量的稀硫酸。加热，使之充分反应（杂质不参加反应）。然后冷却、称量。反应后烧杯中物质的质量比反应前减少了0.34g 。计算：⑴生铁样品中杂质的含量。

⑵生产100t这种生铁，至少需要含氧化铁80%的赤铁矿的质量。
三、有关溶质的质量分数的计算

6.配制1000g16%的CuSO4溶液需要胆矾     g，需要水       g。

7.（1997年福州市中考题）将等质量的①NaCl ②SO3 ③Na2CO3•10H2O三种物质分别完全溶于等质量的水中，所得溶液的质量分数由大到小的顺序是（填序号）         ，溶液的PH由小到大的顺序是（填序号）          。

8.某同学根据所做实验进行下列计算：

(1)配制184g质量分数为19.6%的稀硫酸，需要98％浓硫酸(密度为1.84g/cm3)____       mL。

(2)取一定量上述配制好的稀硫酸倒入烧杯中，向烧杯中投入一块足量的锌片，待硫酸作用完成后，锌片质量减轻6.5g；再将烧杯内溶液蒸发掉6g水后，并降温至10℃，恰好成为饱和溶液，求10℃时硫酸锌饱和溶液的溶质质量分数。

四、综合计算

9.（03年绍兴市中考题）某印染厂印染涤纶织物需在酸性溶液中进行。配制酸性溶液的方法是：每千克水中，加入溶质质量分数为96％、密度为1.04克／厘米3的醋酸溶液1毫升。试求：

(1)酸性溶液中溶质的质量分数是多少？

(2)假设印染后的污水中醋酸的质量分数为0.06％，用熟石灰进行中和，则每处理1吨这样的污水，理论上需熟石灰多少克？[Ca(OH)2 + 2CH3C00H ＝ Ca(CH3COO)2 + 2H2O] 

10.金属钠跟硫酸铜溶液发生如下反应：2Na+CuSO4+2H2O=Na2SO4+Cu(OH)2↓+H2↑在74.24g硫酸铜溶液中加入2.76g钠，恰好反应完全（溶剂水有剩余）计算：(1)生成氢气和沉淀各多少克？

(2)反应停止后，滤去沉淀，所剩溶液中溶质的质量分数是多少？

11.（02年福州市中考题）称取氯化钠和氯化钙的固体混合物14g，放入烧杯中，加入96g碳酸钠溶液恰好完全反应（反应的方程式为：Na2CO3+CaCl2=====CaCO3↓+2NaCl）。待反应完全后过滤，称得滤液的总质量为100g。

  （1）根据质量守恒定律，可知生成的沉淀质量为                           。

  （2）固体混合物中氯化钙的质量是多少？

  （3）所得滤液中溶质的质量分数是多少？
12.（01年武汉市中考题）某兴趣小组用2.5gCO做还原CuO实验，将收集到的所有尾气通入50.8g的NaOH溶液中，恰好完全反应得到53g碳酸钠溶液。试计算：⑴所得碳酸钠溶液中溶质的质量分数； ⑵2.5gCO中参加反应的CO的质量分数。

13.石灰石是某省的主要矿产之一。学校研究学习小组的同学为了测定当地矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取稀盐酸200g，平均分成4份，进行实验，结果如下：
	实  验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量/g
	5
	10
	15
	20

	生成CO2的质量/g
	1.76
	3.52
	4.4
	m


⑴哪几次反应中矿石有剩余？                    
⑵上表中m的数值是         ；  ⑶试计算这种石灰石中碳酸钙的质量分数。

14.（03年扬州市中考题）在我国青海湖地区有一种说法：冬天捞碱，夏天晒盐。这里的碱是指Na2CO3，盐是指NaCl。人们从盐湖中捞得的Na2CO3会含有少量的NaCl。
某研究性学习小组称取含NaCl的Na2CO3固体25.0g，将其配制成溶液，再向其中逐滴加入足量的7.3%的稀盐酸，使气体完全放出，共收集到8.8g CO2气体。
（1）计算原固体中Na2CO3的质量分数和消耗盐酸的总质量。
（2）下表为研究性学习小组向上述所配制的混合液中分三次逐滴加盐酸后，所记录的部分数据。经查阅资料知：（1）Na2CO3+HCl=NaCl+NaHCO3   （2）NaHCO3+HCl=NaCl+H2O+CO2↑
已知：反应（1）完全后，反应（2）才开始。
①请完成表格中未填的部分。
	实验次序
	第一次先逐滴加

盐酸100g
	第二次再逐滴加

盐酸100g
	第三次再逐滴加

盐酸100g

	每次产生的CO2的质量/g
	
	8.8
	0


②根据表中数据在坐标系中画出CO2质量（纵坐标）与所加入盐酸质量（横坐标）的关系图。
15.（03年安徽省中考题）以下是我省生产的某种钙盐包装标签上的部分文字。请仔细阅读后回答以下问题：

（1）包装标签上钙含量是指_______(填单质钙、碳酸钙、钙元素中的一种)。

（2）为了检验钙盐中是否含有碳酸钙，在家庭厨房里可选用的物质是　　　　　　　　。

（3）为了测定此盐中的钙元素含量，取10g这种盐溶于水，加入足量盐酸，生成0.132g二氧化碳。请计算加此加钙食盐中钙元素的质量分数。

16.人体中的钙元素主要存在于骨骼和牙齿中，以羟基磷酸钙晶体〔Ca10（PO4）6（OH）2〕形式存在，其相对分子质量为1004，牛奶含钙丰富又易吸收，且牛奶中钙和磷比例合适，是健骨的理想食品。下图是某乳业公司纯牛奶包装标签的部分文字，请仔细阅读后回答下列问题：


17.CO和CO2的混合气体中含碳36%，取5g此混合气体通过足量灼热的CuO后，将气体通入足量的澄清石灰水中，得到白色沉淀的质量是            。

18.在Na2SO4、Na2SO3和Na2S三种物质组成的混合物中，已知钠元素的质量为23a，则硫元素的质量为         ，若混合物中钠元素的质量分数为23m%，则氧元素的质量分数为              。

19.将一定质量的镁粉和MgCO3的混合物，在氧气中充分燃烧至质量不变，结果燃烧前后

混合物的质量无变化，求原混合物中MgCO3的质量分数。（MgCO3
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MgO+CO2↑）
20.相同质量、相同溶质的质量分数的稀硫酸分别与足量的铝、铁、锌完全反应，则参加反应的三种金属的原子个数比为                   。

21.含有少量杂质的某硝酸样品，经分析只含H+、NO3-和SO42-，则杂质的化学式为     。若测得溶液中NO3-和SO42-离子的个数比为20∶1，则H+与Cl-的个数比为       。
22.取一定量的KClO3和1gMnO2混合，MnO2在混合物中质量分数为20%。加热一段时间后，MnO2在混合物中质量分数增加到25%，则已分解的KClO3质量为         g。

23.（01年广西中考题）某种有机物和氧气的混合气体中，氧气的质量分数为84%。20℃时，100g该混合气体在密闭容器中充分燃烧，生成CO2和H2O，温度恢复到20℃时后，得到64g混合气体，其中氧气的质量分数为31.25%。该有机物由什么元素组成？它们的质量比是多少？

配料表：氯化钠、食用碳酸钙、碘酸钾    净含量：500g


成份表：氯化钠≥88% 　


钙(以Ca计)(0.5-1.3)% 


碘(以I计)（20－50）mg/Kg











（1）包装标签上脂肪≥3.3g，是指100ml牛奶中，含脂肪的质量至少为3.3g，那么一盒牛奶含钙至少      g（保留到0.01g），


（2）求羟基磷酸钙中含钙元素的质量分数为              


（保留为0.1%）


（3）若人体每天至少需要钙0.6g，且这些钙有90%来自牛奶，则一个人每天至少要喝     盒牛奶。





纯牛奶


配料：鲜牛奶


保质期：8个月


净含量：250ml/盒


营养成分：（每100ml）


钙≥0.11g


脂肪≥3.3g


蛋白质≥2.9g
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